

师徒结对传薪火 携手共进铸法魂

通讯员 建法

9月10日是教师节。有一群特殊的教师，他们的讲台不局限于校园，而是根植于工作实践，向学生传授经验，他们常被尊称为“师傅”。

在建德市人民法院，就有这样一群“师傅”，他们常化身为引路人，为新人照亮前路。今天，一起来倾听师徒心声，感受他们在法治道路上携手并进的温情与力量。

师徒结缘，共筑法治梦

“时间过得真快啊，当年我作为新人也是站在这里向师傅敬茶，一晃十多年过去了，今天我也要做师傅了……”在2024年建德法院师徒结对仪式上，已经是梅城法庭副庭长的胡翀鸥接过徒弟手上的茶杯，不禁感慨万千。

十几年前，胡翀鸥进入法院被分到执行局，成为一名普通的执行员。“当时我很迷茫，我在学校学的多是审判知识，执行应该怎么做，我没有头绪……”胡翀鸥的困惑没有持续太久，很快，时任执行局局长的仇盛成了胡翀鸥的师傅。

第一次遇到棘手的案子，胡翀鸥来到局长办公室门口，犹豫再三，还是敲开了门。没想到仇盛当即放下手头繁忙的工作，耐心解答疑问，甚至亲自带着他找到当事人沟通。从执行案件的流程到做笔录的要点，再到与当事人有效沟通，仇盛在推进案件执行的同时，也将工作方法和经验倾囊相授。“你有任何问题都可以来找我，遇到疑难复杂的案子，你把它们整理出来，我们一起理清思路想办法。”

“我知道他工作很忙，以为师徒结对只是个仪式，但没想到他真的把我当学生、当晚辈，实实在在地带着我奔波在执行路上，手把手地教我推进疑难案件的解决。”时隔

多年，胡翀鸥依然十分感动：“师徒结对制度给了我一个很好的机会，让我遇到了这样好的师傅，我感觉我很幸运。”

以身为范，点亮前行之路

“我刚见到这个小伙子时，觉得他非常内向，总是埋头做事，不愿讲话。我就告诉他，想要做好执行工作，这样是不行的，于是鼓励他从主动接触当事人开始，克服障碍。”说起当年那个青涩内敛的小伙，仇盛眼里浮现出一抹笑意。

为了更好地教导胡翀鸥，仇盛亲自带他办理执行案件。面对形形色色的当事人，仇盛总是耐心地倾听、劝导，一听就是一小时，一谈便是大半天。“执行过程中最重要的是善于倾听，面对当事人要有耐心，不要急着赶进度，认真听当事人把他心里话、他的困难讲清楚，再对他的困惑一一解答，动之以情，晓之以理，这样当事人才会打心底接受判决。”

此外，仇盛还鼓励徒弟要多学习、多思考、多发问。“师傅领进门，修行在个人。”胡翀鸥也深知这个道理，在工作中遇到困难时，他总是积极主动地找仇盛寻求帮助，而仇盛，也总是乐此不疲地为他答疑解惑，传授经验，共同探讨解决方案。在一次次的交流与碰撞中，胡翀鸥成长得很快，处理工作越发得心应手。

看到徒弟的蜕变，仇盛也不经想起了



建德法院“师徒结对”仪式

当年的自己：“当年我也是在师傅的悉心指导下，一步步走过来的。工作要有责任心，对老百姓负责；要仔细，每一个环节都不能大意；要与民共情，做到合法又合情……这些都是师傅当时言传身教的，我一直都是这么做的，也是这么教徒弟的。”

薪火相传，感恩前行

“师傅，请喝茶！”昔年的“小胡”已成长为资深法官，拜师仪式上，他也站在师傅的位置，接过了徒弟宁佳玉的拜师茶。

胡翀鸥决定，要将薪火延续下去：“我的师傅帮了我很多，不管问什么，他从不留，他的谆谆教诲引领了我。现在我也做师傅了，我要像师傅一样，对我的徒弟倾囊相授，让这份光与热永远传递下去，照亮更多法律人的前行之路。”

“小徒弟”宁佳玉已经感受到“师傅”胡翀鸥的这份真诚与热情。“我现在做书记员，这是我第一次接触这份工作，如何送达、如何记录庭审、如何做当事人的调解工作，但凡我有困惑，师傅时刻都愿意帮助我。在未来的日子里，我会继续前行，争取成为像师傅这样的优秀法官。”

三代师徒，薪火相传，生生不息，续写着法治传承的华章。师徒结对制度是推进“三支队伍”建设的一项重要举措，不仅实现了办案经验和审判技巧的有效传承，也推进了“学习型”法院建设，为加快法院队伍现代化建设探索出了一条行之有效的创新型青年人才培养道路，为法院事业注入了新的生机与活力。

让我们期待，一对对师徒在未来的日子里，继续以法为灯，照亮前行道路，共同书写更加辉煌的法治篇章。

买了火车票却偷了辆摩托车？

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “我的摩托车不见了”“我的也不见了”……近日，诸暨市公安局陶朱派出所接到两起报警电话，均称位于诸暨火车站的摩托车失踪了。

民警郭挺来到火车站附近走访调查，迅速锁定了盗车贼的身份，并发现嫌疑人近期购买了去往温州的火车票。

“好奇怪，买了火车票，怎么还偷摩托车？”得知嫌疑人已到温州，郭挺立即带队奔赴当地，将其抓获，并找到了被盗的摩托车。

“我当时已经买了回温州的票了，结果没赶上，就顺手偷了摩托车。”原来，嫌疑人龙某某从江苏开始流浪，步行至上海，最后来到诸暨，用身上所有钱买了一张去温州的票，结果没赶上，就“顺”了路边的摩托车作为回家工具，由于第一辆车没法发动，就把它丢在了路边，之后偷了第二辆摩托车，“成功”踏上了去温州的路。

目前，龙某某已被刑事拘留。警方提醒，车主将车辆停放路边时，务必及时上锁或安装防盗装置。

电动自行车火灾大幅下降

通讯员 丁亚丽 马佳佳

本报讯 今年以来，绍兴市上虞区依托“大综合一体化”行政执法改革，积极探索电动自行车监管“一件事”，全区发生电动自行车火灾比去年同期下降23.08%。

上虞区紧盯电动自行车生产、销售、登记、骑行、充停、维修、回收等7个重点环节，全方位、大力度、高频次开展集中整治，查处非法改装销售商12家、完成新建电动自行车集中充停场所68处；线上发布《关于加强电动自行车消防安全管理的公告》，线下张贴公告4万份、电动自行车消防宣传海报1.5万份；畅通举报投诉渠道，引导居民群众依法依规、有序如实举报。

警在景中，警景相随

台州政法融媒体中心 王淑颖 葛薇薇

通讯员 王雯嫔 李文华

本报讯 “你好，朋友……”近日，天台，一名外国游客比划着手势，向民警打听琼台仙谷景区怎么走。天台县公安局国清派出所民警耐心作出答复。

国清派出所作为景区派出所，近年来，一直致力于打造一支“文旅融合”警队，不断优化旅游警务，营造“警在景中，警景相随”的氛围。

为迎接客流高峰季，国清派出所提前谋划安排，采取分级化管理，按人流量将各景区划分为三个等级，分别开展不同频次的巡逻勤务机制，科学调整勤务运行机制。利用“天网工程”等，实时监测景区各点位游客流量和道路机动车动态，实行全天候网上巡逻，织密智慧防控网。

国清派出所还加强“无感”警务——便服巡逻，依托宗教场所的和合警务驿站，构建以“公安牵头、僧道共助、分层分类、齐抓共管”为基本原则的矛盾调处队伍、平安宣防队伍，壮大“共治”社会力量，提升宗教场所的治安管理水平。



精准施策助就业

通讯员 季慎军

本报讯 “感谢你们，我也已经认识到自己的错误，一定好好改正，努力工作。”近日，社区矫正对象黄某对浦江县司法局工作人员道谢。

黄某文化程度低，受到刑事处罚后，没有经济来源。浦江县司法局工作人员得知这一情况，立即和相关部门对接，在黄某家附近的一家公司，找到了其适应的岗位，并鼓励他好好工作。

近年来，浦江县司法局通过入矫谈话、信息化核查、日常走访教育等方式，及时准确了解社区矫正对象的日常信息，并结合他们的实际情况，有针对性地制定个性化方案，开展就业帮扶。

社区矫正不仅需要严格的监管，还要帮助他们提高社会适应性。今年以来，浦江县司法局已帮助5名社区矫正对象找到相适应的工作。

公益诉讼护蓝海

通讯员 程暖茜

本报讯 日前，嵊泗县检察院在部分海钓饵料产品中检测出地西洋成分，立即启动产品质量监督行政公益诉讼程序，联合市场监督管理部门对全县类似饵料产品进行排查，发现销售该批饵料的商户无法提供进货单据，商品来源不明，不符合产品质量规范。

地西洋又名安定，具有抑制中枢神经系统功能，被列为国家二类精神药品。《舟山市国家级海洋特别保护区海钓管理办法》明确规定，保护区内禁止使用可能对海洋生态环境造成危害的诱鱼工具和药剂。

为保障马鞍列岛保护区海洋生态环境，护航海钓产业健康发展，检察机关督促市场监督管理部门将县区内含有地西洋成分的海钓饵料产品全部下架，从末端切断其扩散途径。